

臺北市議會第一屆第四次大會工務部門

第三組議員質詢暨有關單位答覆速紀錄

時間：中華民國六十年十二月九日十時四十二分

主席（林議長挺生）：請王議員武雄代表宣讀質詢詞，並請第三組開始質詢

王議員武雄代表宣讀質詢詞

質詢議員：王武雄	紀榮治	張建邦	楊烟明	陳清軒
林利謙	張元成	陳健治	陳清標	陳良光
康寧祥	高惠子	舒子寬	陳俊雄	林義盛
張宗明	李福長	莊阿螺	顏武勝	陳瑞卿
賴張珠玉				

質詢摘要：

工務局

1. 貴局於本年雙十慶典前趕建之廿餘項工程，何以未經發包手續，是否違背工程預算績效並請即將各項工程發包詳細資料（包括工程名稱、工程費、發包方式及得標廠商、施工情形等）列表送會，以解真象！
2. 新建福林橋已經龜裂，請問是何單位設計？有無監工？請說明。
3. 請問局長對貴局處所有人民申請案件之便民措施有何成果？
 - (1) 建築法規之不完整，是否與貴處承辦人員拖延辦理案件有關，抑或承辦人有意刁難？

11. 寧夏路後排水溝變爲暗溝，一半完成（民生路口至錦西街）另一半未完成（錦西街至民權西路）請問何時可完成。
 - (2) 人民申請案件常有會簽煩瑣現象，は何原因？
 - (3) 申請案件中常要求申請人立「切結書」，是否真有必要？是否合理？執行率若干？
 - (4) 人民申請建照或變更設計，幾天可完成？
 4. 搭建涼棚手續如何辦理？內政部所公布內容規定如何？
 5. 光復橋的興建貴局有何計劃？
 - (1) 至今尚未見有何動靜，是否沒有資金？
 - (2) 至今尚未見有何動靜，是否該橋的興建無關宏旨？
 6. 市民申請房屋建築執照審查主辦人員對於屋內隔間過份干涉違反房屋使用人希望，應放寬干涉。
 7. 貴局轄下各處對於預算之執行情形如何？（以五九年、六十年為準）
 - (1) 養工處預算的執行率多少？
 - (2) 新工處預算的執行率多少？
 - (3) 公園路燈管理處預算的執行率多少？
 8. 本市建築管理規則雖經行政院核准，但尚未公佈實施，惟貴局對新領建築執照案件，則勸導應依新辦法處理，如不遵照勸導則不發照，似有未當，請說明。
 9. 貴局處對於防火巷及電梯設備之查驗審核是否安全正確？
 10. 新生南路三段底靠北方住宅區排水不良，何時能得改善？

於建築查驗交由建築師自負，貴局長看法如何？請說明。

13 現在伊寧街改善水溝工程有偷工減料之嫌，貴局有否派員監工，其開支經費若干？請說明外，詳細列表送會參考。

考。

14 為建設大臺北都市常需新闢或拓寬馬路，但工程進行前後，與人民財產權益相關連，茲有左列實際問題請教局長：

(1) 依照市區道路條例第十一條規定，工程進行前，應於

三個月前通知道路兩旁住戶或所有權人，請問貴局辦理情形如何？

(2) 對於被拆除合法房屋殘餘部份之整建手續，應由工務

局協調有關單位成立聯合小組駐地辦理，以利民便。

(3) 道路拓寬對於合法房屋補償標準如何！十一公尺以下

道路未能補償，有何法令依據？

(4) 各項費用之補償標準及金額應向駐地住民公佈以免弊端。

15 全市巷道路燈若有損壞，換修速度非常緩慢，是何原因？請說明。

(1) 全市巷道路燈若干？

(2) 換裝人員若干？

(3) 燈泡為何容易損壞？

(4) 希望市政府的明亮燈光不但照亮大道，也能照耀全市

一向被忽略的「巷道」。

16 伊寧公園圍牆鐵柵年久失修，影響美觀，經本會數次建

議修繕，迄今尚無消息，應尊重民意之建議，何時能得修竣？請說明。

17 議員提案及里民大會建議案屬於工務類之優先執行標準如何？請說明。

18 臺北地區防洪問題對於消滅水患何時能解決，請詳情答覆。

19 省市合辦淡水河之疏濬工程何日能實施？請詳情答覆。

20 現有工程招標尚有圍標之困擾存在，如何消滅？請教高見。

21 歷年來工程管理費之有效運用績效如何？請說明。

22 澈底改善本市平交道三七處之具體計劃如何？請說明。

23 和平東、西路何時打通，信義路有無延長拓築計劃？

24 常見拓築新道路有少數房屋未拆影響工程如期完成，對此少數房屋有無強制執行辦法？

25 本市部份道路（人行道）電力公司增設變壓站妨害交通，是否貴局同意？請說明。

26 本市公園綠地有否符合國際標準看法如何？請說明。

27 收購築路工廠用地終局訴訟情形請說明。

28 直線延伸敦化南路何日能實施？願聞其詳。

29 本市人行道舖設紅磚，很多高低不平，每遇下雨到處積水，來往行人均感不滿，是否施工不良所致？有何改善辦法？

30 貴局及建設局均編有關於地層下陷調查研究預算，而貴局是主辦單位，請問本市地層下陷情形如何？作何處

理？

31 光復南路何時可拓寬？請說明。

32 第六公園何時開闢？請說明。

33 本市有些道路電桿擋路影響交通貴局應予查明迅速遷移

之必要，看法如何？請說明。

34 代辦工程金華國中增建禮堂體育館及校舍改建一千多萬元，其工程內容如何？請說明。

35 本年五月中市議會噴水池拆除經費六萬六千餘元其開支情形請說明。

36 養護工程處內養路隊掌管何種事務？請說明。

37 請問新建工程處對道路工程之設計是配合實際抑或紙上

設計？請說明。

38 本市徹底解決交通問題先採用市內建設地下化陸橋儘量興建，在郊外看法如何？請說明。

39 本市樹苗撫育及培育花木配合實際需要擴充計劃如何？請答覆。

40 本市區環狀輻射造路何日能擴大？願聞其詳情。

都市計劃委員會

1. 按照都市計劃法第四條之規定，預計二十五年內之發展情形應予決定？本市計劃如何？請說明。

2. 都市計劃委員會配合大臺北建設六十年下半年度工作改進其情形如何？請說明。

3. 三張犁吳興街一帶為何還未訂細部計劃呢？

4. 請問南港成功橋右邊為工業區，左邊根據什麼標準為農

業區呢。
5. 本年七月中變更本市東園街電氣屠宰場保留地為菜魚市場用地計劃案請說明經過情形。

內湖開發處

1. 內湖開發處對北一隧道工程挖掘土，處理情形如何？

2. 內湖特定區內長期禁建是否嚴重損害人民的權益？

一、開發處預定何時完成全區的開發？

二、是否能如期完成？

三、若果無法如期完成後果應由誰來負責？

四、若果無法如期完成，人民的土地財產忍受長期之凍結，其損失由誰來賠償？

3. 內湖特定區開發擴展業務情形如何？請說明。

違建會

1. 處理舊有違建配合建設臺北市為現代化都市其治本辦法如何？請說明。

2. 貴會年來違章案件總共收幾件，准幾件，不准幾件，請問不准的原因何在？

3. 違建會拆除違建是否應與整建國民住宅的興建密切配合？請說明。

4. 本市違建會處理違建第一期進度業已完畢，現開始第二期進度其四年進行方針如何？請說明外列表送會參考。

5. 拆除大隊拆除成果如何？

工務局張局長孔容：議長、各位議員先生：關於第一題廿期工程明細表已印送各位議員先生，不論議價或發包，大部份都是按照法定程序做的。

楊議員炯明：請主辦單位說明。

新建工程處殷處長顯五：議長、各位議員女士、先生：新工處今年雙十節完成的工程有永吉路工程，永康街下水道工程，民族路下水道工程，重慶南路陸橋，基隆路（信義路至和平東路）等五項工程，其中永吉路工程，永康街下水道工程，民族路下水道工程，重慶南路陸橋等都是以公開招標的方式發包的，基隆路這段由經濟部中華工程公司議價，因與軍事有關，故分治榮工處與中華工程公司兩家分別議價。

紀議員榮治：殷處長，貴處的工程趕在雙十節前完工我不反對，但貴處應切實盡到監督的責任完工後要驗收，有的工程偷工減料不知貴處如何驗收的，本會剛成立時，我們請工務局主辦單位人員乘本會大巴士到開封街延平南路看了一次，到現在都將兩年，開封街道路坡度很大仍舊未改，女士穿高跟鞋時常摔跤，整個路面變成橢圓形，不知這工程驗收了沒有？這是那個單位做的？

新建工程處殷處長顯五：新工處辦的是剛才報告的五件，四件是公開招標的，就是用登報的方式，凡是符合規定都可參加投標，工程開工後有專責監工，必須按照設計的圖樣施工，如果中途有問題，他會向我們請示，我們每星期二都有一個技師會報。工程完工後，本處辦理初步驗收，認為

合格再報工務局審計處請他正式驗收。開封街的工程不是本處辦的。

紀議員榮治：請養工處說明。

康議員寧祥：我有三個意見請教殷處長：(一)你剛才講基隆路的工程因與軍事有關，所以沒有經過正常的程序就給榮民工程處和中華工程公司承包。(二)是否所有與軍事有關的工程都由這兩家承包，如果再轉包予民間又如何？與軍事有關的工程若公開招標由民間得標是否無法照預定的時間完成？(三)請問中華工程公司資本與機構如何？

新建工程處殷處長顯五：(一)由榮民工程處和經濟部中華工程公司議價的手續仍舊照辦。凡是巨大或有安全性的工程以找公營機構議價比較好，其手續也是按照審計法規報請上級

同意後議價的，即由工務局、審計處派員會同議價。(假如民營公司承包是否無法辦到並不是這樣，而是基於軍事安全的觀點，不過這種情形很少，除特殊巷路或與軍事有關工程才採用這個方式。(二)中華工程公司與榮工處兩家的性質，榮工處方面，行政院有令，大的工程可以優先承辦，甚至爲了配合國家政策，可以向我們要求辦理這項工程。機構方面，榮工處主要都是榮民，都訓練到自己可以開機械，經濟部中華工程公司的機構完全是重機械的工程處，目前兩家在泰國也承包很多工程，都是重機械方面的工程。

康議員寧祥：根據你的三點解釋，和軍事有關的可以議價，請問這是根據什麼規定。

新工處殷處長顯五：這是審計法規裏的規定。

康議員寧祥：從什麼地方來的？希望你的幕僚人員馬上找出來

新工處殷處長顯五：審計稽核條例的規定。

康議員寧祥：你說軍事有關工程就是爲了安全問題，如果有一

天反攻大陸需要大量的軍事工程而榮工處和中華工程公司無法承包時，是否需要民營機構合作，屆時是否要考慮到

安全性。

新工處殷處長顯五：將來反攻大陸時須怎麼辦，中央一定會有

指示。

康議員寧祥：你剛才說，給這兩家公司承包，好像安全性大，

我認爲理由很牽強，這兩個公司倒像與民爭利，你說根據什麼法規，我說這是胡扯。你剛才講，這兩個公司上級有規定大工程可以優先承包。

新工處殷處長顯五：只有榮工處一家。

康議員寧祥：如果要求就可優先承包，請問假如有一天要求全

臺北市的工程都讓他做，你怎麼辦？

新工處殷處長顯五：有規定的，榮工處的理由是輔導榮民，如

果他做的工程已經很多了，機器調配不過來，我們就婉轉說明，用公開招標的方式，但如榮工處承包的工程完畢後

，機器可以調配時，再根據政府規定輔導榮民的大原則給予議價承包，然而實際上由榮工處承包的工程並不多。

康議員寧祥：你這樣講就等於擁護榮工處，也是擁護國策的一種辦法，但因爲過份擁護榮工處的利益，是否會影響到民間的利益？你有沒有考慮過？

新工處殷處長顯五：都考慮到了，絕少部份由榮工處做，大部份都是公開招標的。

康議員寧祥：我要求殷處長；今後臺北市政府所有的工程，希望你維護到市民的利益，因爲我們代表一百五十萬市民的利益，希望你不要爲了擁護受特別優待的榮工處而忽略了

一百五十萬市民應有的利益。

新工處殷處長顯五：我同意你的看法。

康議員寧祥：你講中華工程公司和榮工處有重機械設備，請問民間的營造廠就沒有重機械設備嗎？

新工處殷處長顯五：改制前民間的機械很少，近年來大家重視工務建設，現在民間也有重機械的設備。

康議員寧祥：民間具有這種條件，希望在公平競爭下讓民間多

多服務才不辜負市民的血汗錢。

新工處殷處長顯五：我非常希望民間的機械達到我們需要的標準，現在發包的情形也是盡量公開招標。交給榮工處的工

程少之又少。

康議員寧祥：所謂肥水不流外人田，領老百姓的薪水而將利益

往外流，是對不起市民的，希望今後多給市民提供爲市政服務的機會。

新工處殷處長顯五：遵照你的意思辦理。

陳議員良光：康議員質詢的是正的一面，反的一面據我的瞭解

提供參考：輔導榮工的生活是絕對正確的，但往往因人爲的因素有所偏私，過去榮工處向市府承包的工程往往再轉包給民間，等於從中剝削利益，以前政府爲了體念榮工生

活清苦，給予特殊照顧的機會，今天這個機構已茁長壯大了，本席建議應公開招標，基隆路的問題是否有轉包的情形？

新工處殷處長顯五：絕對沒有轉包情事，都是他們的員工在工地上。

陳議員俊雄：基隆路三段說是軍事上的需要，要限期完成，是否已完成了？

新工處殷處長顯五：完工了。

張議員宗明：談到榮工處和中華工程公司招標的問題，不論那方面的營造廠承包這項工程，首先應堅持一個原則，就是公平合理化。本席提出一點，南港三號道路預定何時可完成？

新工處殷處長顯五：原則上是盡量公開招標，除非有特殊情形，南港三號道路不知張議員指那一段？經過聯勤總部門口過鐵路這段由本處做，再後面就是養工處做的。本處主辦的一段是公開招標的不是榮工處做的，在聯勤總部經內湖方面的一段在月底可以完成，永吉路到聯勤總部預定明（六十二）年一月底完成。

張議員宗明：什麼原因拖延？是不是承包商條件不够？

新工處殷處長顯五：不是條件不够，因山裏的石料我們估計偏差，原來希望節省經費，能利用的石頭何必浪費，開山洞時發現石質不好，當時我請示局長，我說這些石頭恐怕不能用，局長很顧慮本市經濟情形，他說再等些時間看看，裏面開的會不會好些，我們絕對是好意。

張議員宗明：我很佩服貴局爲節省經費的精神，可是當你發覺

不如理想時就應當機立斷，爲何一拖再拖，今後類似這種情形在事前應有週詳計劃。其次，你說一切工程儘量公開招標，除了特殊情形，我不瞭解特殊情形指那些？

新工處殷處長顯五：所謂特殊情形就是有軍事方面的需要或牽涉到安全的關係。

張議員良光：如果特殊而不是特權就好了。

陳議員宗明：第一題有廿多項，新工處只有五項，一項是議價的，其他都是公開招標，還有十幾項請順便報告。

養工處蕭處長藏文：關於廿項工程裏養工處佔的數字是十五項，都是按照規定程序辦理的，都是報上級機關同意後還要經審計處同意。茲向各位逐項報告：第一項是成功橋新建工程，由榮民工程管理處承包，以議價方式辦理。第二項是南港三號道路新建工程，亦由榮民工程管理處承包，議價方式辦理。第三項是中山北路快車道兩側線翻修工程，由大安工程有限公司承包，以比價方式辦理。第四項是羅斯福路快車道兩側線翻修工程，由朝輝營造廠承包，以比價方式辦理。第五項是景美瑠公圳加蓋工程，由得隆營造廠承包，以招標方式辦理。第六項是臺北大橋下延平北路圓環道路及人行地下道，由吉源營造廠承包，以比價方式辦理。第七項是西園路東園街一帶排水工程，由繼華營造廠承包，以招標方式辦理。第八項是衡陽路（中華路懷寧街）人行道鋪磚工程，由遠大建設工程有限公司承包，以招標方式辦理。第九項是內湖碧山岩路拓寬工程，由協豐營造廠承包，以招標方式辦理。第十項是士林福林路改

善工程，由嘉豐營造廠承包，以比價方式辦理。第十一項是中山堂周圍人行道整修及綠化工程，由得隆營造廠承包，以比價方式辦理。第十二項是溫州公園新建工程，由元榮工程股份有限公司承包，以招標方式辦理。第十三項是敦化公園新建工程，由華僑機械開發股份有限公司承包，以招標方式辦理。第十四項是雙城公園新建工程由桂宇營造廠承包，以招標方式辦理。第十五項是市區路燈增建工程，包括全市各區路燈分區分段招標。

陳議員良光：張局長，根據新工處、養工處的報告，我們瞭解十月慶典有那麼多重大工程用比價發包出去。

工務局張局長孔容：不是爲了十月慶典，都是按照規定程序。

陳議員良光：什麼規定程序？

工務局張局長孔容：無論比價或議價都要完成法定程序。

陳議員良光：每年十月慶典都有類似情形，這是一個機會，我們希望除了口頭說明瞭解外，另以詳細資料（包括工程名稱、工程費、發包方式及得標廠商、施工情形等）列表送會，等到總質詢時再請教市長，據本席的瞭解，內幕重重，希望將詳細資料提送大會，我們要看是否符合各方面搜集來的資料，羅斯福路、中山北路的翻修，有無規定翻修多厚？

養工處蕭處長藏文：翻修外側是整個路基翻掉，原來只有二十

幾公分，全部按照新設計四十五公分至六十公分，面層全部加新。

陳議員良光：發包出去的是幾公分？

養工處蕭處長藏文：基層的有四十五公分。
陳議員良光：不論四十五公分或六十公分，實際上翻修的恐怕達不到十公分，這是有目共睹的，羅斯福路、中山北路外側兩邊不到十公分。

工務局張局長孔容：我叫蕭處長查明。

陳議員良光：希望把全部資料送給我們。

康議員寧祥：我有兩點建議：（一）臺北市很多工程都由榮民工程處和中華工程公司承包，但並不是他本身做的，而是轉包出去，接辦的民間給予可觀的費用，這種事實希望今後特別注意如果有轉包的現象乾脆不要讓他做。（二）根據各機關營繕工程及購置定製變賣財物稽察條例第四條：前條第一項之規定：如因緊急需要或不能公告招標時，應申敘理由得審計機關之同意，改用比價辦法。

新工處殷處長顯五：各機關營繕工程及購置定製變賣財物稽察條例第四條是比價，我們是議價，國軍退除役官兵輔導條例，中央於五十三年五月十五日公佈，其中有一條規定：政府職掌之各項建設工程如水利、公路、鐵路、橋涵、水道、碼頭、軍事工程等得經由輔導會設置的退除役官兵組成的工程機構議價承辦。你講的第四條是比價的方式。

康議員寧祥：這是立法院幾時通過的？

新工處殷處長顯五：目前查不到立法院通過的時間。

康議員寧祥：立法院何時通過的，請你以書面答覆。其次，請你仔細研究本市營建工程是否適合這種性質？營造的標準由你們自己斟酌。

舒議員子寬：我有一點請教，你做了工務局長後，人家說做官毀譽參半，對你來說却是譽多於毀，我向來很欽佩你，你是實幹苦幹的模範局長，我要對你講的事是發生在你任工務局長前，現在我聽說你又有高就，希望你在未高就前就將這件事查清。我想局長到過家庭計劃協會我新建的大樓，這一棟大樓就像一個人的胳膊被削掉了一邊，一邊是六層樓，另一邊是三層樓，很多人來參觀笑這棟房子造得像媽媽帶孩子一樣，一邊大，一邊小，想不到其中有很大的苦衷，當時是一位很有名的建築師義務設計，設計完成後送到工務局審查，審查的人據說還是他的學生，但未被同意，理由是那塊地皮當中正好是商業區要住宅區的界線地皮的左邊是商業區，可以建六層樓，右邊是住宅區，只能建三層樓，我說情形不同，這些都是社會團體捐來的，無論如何請他特別通融，他說不行，那位工程師幾經嘗試都沒有辦法，他對我說裏面還有一點文章，但我說不行，因為這些錢都是捐來的，有會計查帳無法拿紅包出來，堅持兩三個月後，外國的捐款限制我們趕快開工，建築師沒有辦法，連夜畫了很多圖，畫成現在這樣一面六層樓，一面三層樓才被通過，局長去過那裏一定也看到了，變成是媽媽帶兒子。主要的問題是在半年前我辦公室後面不到幾米的地方大興土木我就問他造幾層樓，他說造八層樓，我的地點和他的一樣，只是一個在前一個在後而已。我說你這個房子造起來很難看，也要和我的一樣，一邊高一邊低，他說很好看，結果真的一層層造起來，現在八層樓都

完全建好了，就是在商業區給造八層，所謂住宅區這邊也造了八層，不知裏面有什麼文章？辦公室的工作人員都替我呼冤，後面人家出租的公寓應建三層既然可以建到八層，兩棟房子同樣在一條紅線上，距離不到幾米路，以前我不敢講，現在已八層全建築完畢，我現在提出絕不是因我這樣的這樣而請局長把他的拆掉幾層的意思，請局長馬上去看，我不知道這是根據那條建築法令，他可以建八層樓，我只能建三層樓，同時對國內外捐款的人也無法交代，因為工程師設計到六層樓很好看，在協調時削掉一雙肩這是在你未上任之前的事，現在我希望你離開工務局之前對這件事有妥善的處理，否則難以服人心。

工務局張局長孔容：舒議員對我的鼓勵我非常慚愧，說我馬上要離開這個崗位，我本身還不知道。你講的這件事我很重要，我一定要親自查明，最近兩年來，凡是看到相同性質的公事如果有一邊准，一邊不能准的，我就必須追究到底，如果理由充足，合法合理就給予同意否則絕不接受。

舒議員子寬：我需要有充分的理由，因為房子已建好了，如果他有充分的理由就沒有話說，否則，我們的工作同仁開玩笑說，請工務局賠出一隻肩，這是表示大家的不平之氣。工務局張局長孔容：我要到現場去看，特殊的情形我一定親自去看，俟查明後再向你報告。

紀議員榮治：開封街、漢口街坡度的問題，局長以前也去看過了，不知你的感想如何？道路是橢圓形的。

工務局張局長孔容：開封街、武昌街的路面，我也感覺太高，

還有衡陽街路脊太高，六十二年度當設法改善，這種毛病都出在老路，因作業上爲了保護路基不敢翻，儘量加柏油，因此一層層高起來，水溝加蓋後，變成紀議員提出的現象，我老早就發現了，計劃分兩年提出預算解決，同時這一帶的排水系統也要加以解決。

紀議員榮治：開封街有沒有驗收？

養工處蕭處長藏文：開封街路面高的問題，養工處是五十九年度預算辦理計劃的範圍，沒有包括路面的翻修。現在有幾個問題，除了加強養護外，另與局長商量改善。

陳議員良光：路面的問題使我連想到上次大會質詢張局長對於紅磚的鋪設，除已發包的外，未發包的部份以及未計劃的都不要做，現在情形怎麼樣？

工務局張局長孔容：沒有大量做，今後連預算都不列了。

陳議員良光：提醒局長千萬不能做，原因很多，毛病也很多，

我舉個事實供局長參考：在九月中旬有兩家營造廠因爲做紅磚而被市府勒令吊銷執照，這兩家不是臺北的營造廠，是中壢的營造廠，原因就是紅磚沒有向某特權人物購買，好在他們不是臺北市的營造廠，市政府指定一家紅磚工廠，如果不向他購買就吊銷執照，將來所有的合法營造廠就得不到保障了這是我瞭解的一小部份，特提供局長參考。

工務局張局長孔容：二、福林橋係由新建工程處自行設計，併派員監督施工。龜裂的情形我親自去看過，橋本身結構沒有問題，是兩邊填土沒有注意做得很密。

王議員武雄：那部份發生問題？

工務局張局長孔容：橋頭靠填土的部份。

王議員武雄：究竟是監工的責任還是包商的責任？

工務局張局長孔容：我叫殷處長檢討。

王議員武雄：有監工應該是監工的責任，包商是根據監工的意

思做的。

工務局張局長孔容：關於這件事我採取的行動：(1)先把工程做好，(2)檢討究竟是包商做得不好還是監工不力。

王議員武雄：監工不週，責任應在監工。

工務局張局長孔容：保護期間必須負完全責任。

紀議員榮治：關於王議員提的，我提醒局長，公務員的責任應該重些，公務員監工不週責任應當加重，請局長查明。

工務局張局長孔容：三、關於申請案件的便民措施，已實施櫃

檯化，對不完整案件必須一次退件簡化手續。(1)對某一事件建築法規如無明確規定時，審核人員須研究處理，故較費時間。(2)人民申請案件往往牽涉到有關單位職責，必須會簽，藉免錯失（特種營業會警察局）。(3)具立切結書是防止影響他人之權益係行之有年的慣例，不然無法代申請人解決實際問題。(4)一般人民申請建築執照，不需結構計算者十天，須結構審查者加十天，高屬建築再加十天。變更設計若僅係名義變更爲七天，建築物及用途變更須重審結構者加十天。

王議員武雄：十天還發不出來怎麼辦？有的拖延了二十幾天。

工務局張局長孔容：我要追究。

陳議員俊雄：六層樓以上須要幾天？

工務局張局長孔容：規定三十天發出。

陳議員俊雄：有的三個月以上，甚至有四十天以上的。

王議員武雄：連市長批的算在內是卅天？

工務局張局長孔容：沒有市長批。

張議員元成：你談的是七天、十天，王議員說有二十幾天的，

據我所知有的擱置了七、八個月之久，以後市民在星期三市長接見民衆時才找市長解決，市長批的是先發照再補辦程序，但承辦人員不發照，上星期三再找市長，到現在仍未辦出。

工務局張局長孔容：我要查是什麼案子。

張議員元成：是不是要意思意思？我看實施櫃檯化並沒什麼用處。

工務局張局長孔容：絕不容許。我要追究檢討。

張議員元成：郊區有很多建築物是在禁建前蓋好的，那時未歸併入臺北市不必申請建築執照，現在很多人想申請營業執

照，建設局一定要完工證明，市民跑到區公所申請，但工務局公文給區公所，叫區公所不能證明這房子是禁建前蓋的，致使老百姓無法申請營業執照，這是逼他們逃稅的。

工務局張局長孔容：我叫建管處研究，給老百姓一個出路，請

張議員將情形寫給黃處長，我一定追究。

楊議員爍明：老百姓的申請案件有時拖延了兩三個月之久，有一次我去辦理一件申請案件，跑了三個多月還沒有辦好，

按照建築法規定，應在十天內發照，但拖了三個多月，不知道研考人員做什麼事？

工務局張局長孔容：謝謝你寶貴的意見，我一定記下來改進。

康議員寧祥：會簽的案件很多，貴局會簽案件佔所有申請案件的百分之多少？再分析一下，為什麼會簽的案件這麼多？如果能針對這個問題研究改進，將來對於便民措施一定有很大的貢獻。

張議員元成：會簽與便民措施很有關係，會簽的意義有點連帶負責的情形，能避免則儘量少會簽，有一點更嚴重的情形就是不簽，不是會簽，這個情形比較嚴重，希望局長注意。

主席：時間到了。下午再繼續。（十二時〇一分）

十二月九日（星期四）下午（續工務三組）

主席（林議長挺生）：繼續開會（二時三十二分），工務部門

第三組繼續開始質詢。

工務局張局長孔容（三）：人民申請案件如果手續很完整，爲了便

民可以提前辦理。

康議員寧祥：人民申請案件普通需要切結書，究竟所佔的比例有多少？

張局長孔容：例如手續完全應無必要切結書。

康議員寧祥：例如法令的不够完整，是否也是造成需要切結書的原因之一？也許承辦人對於法令和觀念上不够了解也會造成要求人民來一個切結書的理由，所以希望局長能多注意這個問題，因爲事實上有些是不必要的。

張局長孔容：很謝謝你的指教，回去以後我將交代各單位切實檢討，切勿推卸責任而找人民的麻煩。

康議員寧祥：真正需要切結書的可能不多，這與便民很有關係。

張局長孔容：涼棚的問題在不妨碍市容觀瞻，不超過二公尺及不設置牆壁的原則下是可以提出申請的。

康議員寧祥：內政部有明白的規定很便民，但是到了工務局又規定要平面圖、剖面圖、土地所有權狀、安全結構等等很多麻煩的規定，是否可以改善？

張局長孔容：我想重點還是在安全和不准有圍牆，不過確實應該給老百姓找麻煩，我想明天就可以交代他們改過來。關於五光復橋的問題現在省政府已在設計規劃，因為根據

權責劃分，這一條橋由省府負責。

康議員寧祥：光復橋是西園路到板橋的交通孔道，現在已經壞得很厲害，如不及早修復，西園路的拓寬也不能進行，你們是工務單位，應該積極和省府交涉。

張局長孔容：我們當全力協助省政府推展這件工作。

楊議員爍明：(十三) 關於伊寧街水溝改善工程有無偷工減料情事？請養工處答覆。

養工處蕭處長藏文：這是六十年度衛生工程中的一項，預算為十二萬六千元，實際上大概只用了九萬多元，因為路面不寬，所以只做了單邊的水溝。

楊議員爍明：有沒有派員去監工，整條都弄得一塌糊塗的，沒有施工前還可以流通，現在反而流不通，而且還沒有和大溝連接起來，這是什麼水溝？(十四) 項也請你答覆。

蕭處長藏文：目前尚未完全完工，我去看一看可以馬上改善。

張局長孔容：(十四) 的(1)項，工程進行前，本局是有預先通知兩旁住戶準備的。(2)對於較偏僻的地方，有關剩餘房屋之整建事宜，本局也派員與承辦單位聯合審核，使得有關

的人民可以不必來回的申請。
王議員武雄：剩餘部份的申請自養工處，第三科轉，第二科，再轉建管處，最後經局長批示到發照歷時需多久？

第三科王科長天祥：假使證件圖樣都能符合大概需時十天。

王議員武雄：聽說在第三科擱置下來了。

第三科王科長天祥：我們是幕僚單位，案子來了很快就會送出去的。

楊議員爍明：拓寬馬路是否在三個月以前就通知老百姓？按照市區道路條例第十一條的規定應當如此，但是事實上工務局都在一個禮拜前才通知，是不是違法？

王科長天祥：過去有些案子很緊急的，所以通知的時間較晚，今後對於不是緊急的當盡量這樣做。

楊議員爍明：除了國防上的建設以外還有什麼是緊急的？通知得太晚老百姓都來不及拆遷，行政命令也不能抵觸法律。

張議員元成：新工處在木柵拓寬道路，主要的是事前和各方面協調不好，到時候就急了，於是下令於文到十日內拆除，老百姓當然來不及，因此希望今後有關單位能成立小組駐在工地手續更要力求簡化。

張局長孔容：我很贊成你的意見，並將交代三科與新工處派人去。

補償費人民尚未拿到，市府就去做水溝人民是可以告市政府的。

張局長孔容：我希望在首長會報時提出來互相協調。

康議員寧祥：市府各單位的承辦人對於市民都缺乏服務的熱誠

，市府要拓寬馬路才要市民拆遷房屋乃是有求於人民的，

但在做法上却反客爲主，爲了執行任務而忽略了人民的權利，例如文到十日內務必拆除，這就未免太過份了，應該照法律上的規定在三個月以前通知，而且聯合小組也將有關表格準備齊全送給有關的老百姓去填寫，如果這樣，問題就不難就地解決了，所以希望局長多下一番工夫。

張局長孔容：這個寶貴的意見，主要單位要徹底改進，今後馬路拓寬的預算通過以後，應該儘早通知老百姓準備，然後再去測量規劃比較方便。

楊議員爍明：(十四)項的(3)個問題十一公尺以下的道路不補償，是否有法令根據？比方歸綏街拓寬馬路用了市民的土地而未加補償，這是否違反土地法的規定？

張局長孔容：我們正在擬訂拓寬巷道土地補償辦法草案準備送請貴會審議，至於歸綏街的問題，我要查一查才能答覆。陳議員健治：公事發了出來，至少處科長都應該知道，希望你們馬上查查看，談到補償問題貴局第三科好像是補償估價的單位，對於南港瓦窯工廠究竟如何處理？已經過了半年了，這算是革新嗎？科長還能升建管處處長嗎？

第三科王科長天祥：大概一個月前已經送出去了，因爲工廠登記的事情需要建設局核准，其間不免要耽誤時間。

陳議員健治：據說以前有個大山煤炭窖估得太高，現在就不再估價了是不是？這個小小問題何以半年還估不出來？我

建議局長對於第三科的事情要特別注意，如果再讓他升官就更糟了。

張局長孔容：我再調卷看看。

陳議員良光：貴局有工友：林秀月、溫彩雲、林純玉、鄭陳仁妹、簡麗真、吳阿善、鍾誠璋（以上均譯音）等六個人，每月均領薪水，究竟在貴局那些單位服務？

張局長孔容：我要查一查再答覆。

陳議員良光：人事行政局建立了三卡制度，市府迄今却仍有吃空缺的情形，豈非最大的諷刺，貴局共有多少員工？

張局長孔容：職員三百〇二人，但未補足，而且經常有人事變動。

陳議員良光：這六個人是否現在可以打電話叫他們來一趟？每個人都在辦公室的話就應該可以來，我們需要確定真相，請局長在二十分鐘內叫他們來。

張議員元成：拓寬馬路比方估計需補償一千萬元，事實上可能會有出入，是否需另列一筆補償預備金？

養工處蕭處長藏文：因爲事先已經根據需要拆除房屋的坪數、構造等計算估價，所以並未另行列有預備金，而且因爲拓寬的馬路不只一條，如果略有出入，也可以就另一條路的補償金略加挪移補償。

張議員元成：(十四)項最主要的是(2)(3)兩題，開闢或拓寬道路應先與居民協調，過去却往往把時間拖得太久了，尤其

不應該發一個通知說限於文到××日內拆除。今後希望能夠由有關單位成立聯合小組，而且補償金額最好能够公開列在現場，大家了解就不會引起糾紛和誤會。

李議員福長：時間不多了，可否選擇幾個問題先請答覆？

康議員寧祥：今後希望於三個月前即能通知需要拆遷房屋的市民，同時需要如何補償，可以得到多少補償費也要公佈標準，以免像過去發生不公平和種種流弊。

李議員福長：(十七)里民大會的建議何以有的做？有的不做？今後希望派養工處和新工處的人去參加，我們議員已經不敢再去參加了。

張局長孔容：謝謝各位的指教，里民大會的建議，我們都很重視，且都權衡輕重緩急，配合預算來辦理，如果所費不多，可以由保養經費開支的就可以監快的辦理，今後里民大會開會只要通知我們，一定可以派人去。

李議員福長：防洪計劃是否要積極去做？

張局長孔容：防洪治本計劃由中央經濟部水資會組織了一個北區防洪計劃專案小組在研究，本市仍待配合整個計劃詳加規劃研討。不過目前每年都編列很多的經費先行改善排水系統至於治本計劃現在市府尚不能單獨去做，本市範圍內估計約需經費十三億元，將來都要仰賴貸款，縣市方面需要互相配合，同時進行。

主席(梁議員紹洲)：現在休息十分鐘(三時四十分)。

都市計劃委員會王主任秘書俊傑：主席、各位議員，就本會的繼續開會(三時五十分)

名稱看來，好像只是做計劃，實際上根據都市計劃法第六十條的規定，本會的主要任務乃是審議都市計劃，實際規劃單位是工務局，例如(一)(三)(四)(五)各項問題都是規劃單位的工作，關於(二)配合大臺北建設六十年下半年工作改進情形這部份可以向各位報告一下，本市的都市計劃是從日據時代做起的。

楊議員燭明：工務局第二科主辦科長請先來說一下。

工務局第二科林科長將財：本市的都市計劃可分兩個部份，第一部份是新併入的六鄉鎮，其都市計劃已分別在民國五十七、五十八兩年先後完成主要計劃，公布實施，現在主要計劃都已印好了。

楊議員燭明：對於今後二十五年的發展預計有無加以計劃？你們領了薪水，隨隨便便訂計劃，又常常加以改變，對不對？

賴張議員珠玉：都市計劃與市容觀瞻經濟發展都有很大的關係，六鄉鎮併入本市後，增加了很大的面積，更應該積極加以計劃，例如從洛杉磯一連七個小時的飛機的旅程中都有完整的都市計劃，目前陽明山八仙里復興里一帶，包括關渡二百多甲的土地在內應該妥為計劃，如果任由市民興建房屋，將來拆遷時政府又要負擔龐大的拆遷費。

第二科林科長將財：謝謝寶貴的意見，木柵、景美、內湖、南港等地區的主要計劃都是根據都市計劃法第四條的規定把眼光放遠一點來計劃的，其中許多計劃道路以目前而言是不必馬上去開闢的，但却不得不考慮未來的發展需要而

加以計劃。另一部份是老市區的計劃是在民國二十一年公布實施的，以當時公布的時間加上二十五年這個計劃到民國四十六年就屆滿了，但在改制以前尚未會作通盤的檢討修改，五十八年四月間乃開始作一個地區性的通盤的調整計劃，並提報都市計劃委員會審議通過，公開展覽三十天再呈報內政部。

楊議員炯明：那是日據時代已不適用的計劃，你們現在有無專家？最好能將今後三十五年發展的計劃送一份給我們參考，這是應該公開不宜秘密的。

第二科林科長將財：現在已委託聯勤測量室影印了，可能在十二月底左右送來。

陳議員俊雄：南港成功橋右邊被劃為工業區是否合理？

第二科林科長將財：南港地區於改制後會就原有計劃加以檢討擴大，不過主要的原則是先臺北縣公告的計劃如無特別情形還是盡量採取。剛剛談到成功橋兩傍計劃的情形，兩邊為工業區原來公告的計劃內就有的，東邊為農業區，因為這邊房屋較少，地勢較低，會有淹水情形，所以在防洪設施尚未完成以前還是維持原來的計劃。

陳議員俊雄：你們已經改了不少，比方過去的市場預定地也改為住宅區，其實成功橋左側的土地是否比右側低？事實並不然，是否紅包送少了一點？

第二科林科長將財：剛才我說過原來臺北縣政府已公告過的，而且那邊會淹水，如果劃為工業區將來買土地的人可能會有埋怨，而且那邊是靠近基隆河。

陳議員俊雄：以前那地方都在燒炭，將來怎能作農作物？
第二科林科長將財：依照都市計劃法每五年需通盤檢討一次，如果將來防洪設施做好，有了堤防，以及人口發展的需要仍應加以修改。

陳議員健治：過去那邊雖淹過水，但並不嚴重，如果每五年要檢討一次，現在是第幾年了？

第二科林科長將財：五十八年公布，現在是六十年。

陳議員健治：你應到現場去看看是否可以做為農業區？

李議員福長：你當科長幾年了？你對於都市計劃的作業送到都

市計劃委員會去的，自己認為滿不滿意？這些時間來你做了些什麼事情？

第二科林科長將財：改制以後我才來的，有四年了，很遺憾的我的能力太差，四年來沒有做什麼事情，因此我也很想換一個環境，還請你多多指教！當然任何一個計劃都不能非常令人感到理想的，不過却一定要在不滿意當中時常加以檢討修改，這樣才能訂出一個比較好的計劃出來，目前的情形，也許因為我的能力很差，所以計劃實在做得不够理想。

李議員福長：你自己承認能力不够，而且你說眼光要放大，今後要怎麼做？

第二科林科長將財：計劃是一步步去做的，過去的計劃都要徹底的檢討研究，過去計劃中的公共設施沒有使用的情形也會詳細的送給貴會參考，這是老市區的部份，如果各位發現有什麼不對的，還請多多指教，關於新併入的六鄉鎮的

公共設施地盤使用情形，調查到明年六月底可以提出研究報告，當然這一部份也要預測二十五年後發展的情形，如果預計愈準確將來這個計劃就愈能符合事實上的需要，不過事實和預測之間自然不免會有些許出入。其他如交通系統的計劃也在研究，如果進行順利，今年年底也會提出一個交通方面的研究報告，都市計劃目前都有了，但是每五年仍須再行檢討一次，不過像松山光復橋那邊改為住宅區，如果不適合，也一定要等五年以後再來檢討，不過所有都市計劃的擬訂，我們只是參謀作業，最得通過與否，或者如何修訂，都是都市計劃委員會的職責。

鄭議員娟娥：你對於都市計劃做得一塌糊塗，在臺上哇啦哇啦的叫了半天，在市長主持下的都市計劃委員會開會時你也總是耀武揚威的叫個不停，你說是有根據，實際上却都是憑你自己的看法做計劃，其實你要知道都市計劃對於人民財產權益影響是很大的，例如南北隧道的工程也會有人民請願，因為市府有一個工程師在那裏買了土地，所以設法把他的土地劃為住宅區，不惜使其他地主受到損失，我們提出來以後你還是沒有加以修改，本會沒有參加都市計劃委員會的同仁原以為該會有多麼神秘，實際上還是被你一個人操縱着，所以你還是必須負完全責任的人。

第二科林科長將財：如果有這種事情我要負責任。

陳議員良光：今天看你的答覆真是神氣活現的樣子，是否也要學胡執行秘書那一套？實在看不順眼，我對於都市計劃是外行的，但是剛才說到吃空缺你也有一份，你是工務局的

紅人，不必這樣指手劃腳的。

第二科林科長將財：對不起，我講話聲音大了一點，假如有什麼對不起的地方還請各位原諒，不過我一向是非常熱心的。

陳議員良光：既然熱心我就和你討論個人的問題，對於員工問題一定要好好加以注意，不能只准自己點火，不許百姓點燈，有一個不大不小的事情要請你徹查，就是貴局有一個官員從五十八年六月份開始利用一個工程的工寮一直不斷的申請延長使用，就是在忠孝路三段四十九巷四弄，第一次是利用信義路三段一百三十四巷的工程申請出來的，時間是五十八年六月十七日，這個人是第一科的劉××，他曾先後申請七次工程，也申請延長使用該工寮現在且已申請到了水電，將來市府要拆遷時是否也要補償他？這是偷天換日的辦法，必需要徹查。

第二科林科長將財：我一定徹查。

賴張議員珠玉：工務局辦公由幾點開始？

第二科林科長將財：規定是上午八時三十分至十二時三十分。

賴張議員珠玉：養工處蕭處處長七點鐘就開始上班，而且他還經常自己到各工程現場去看，這樣好的幹部應該給他獎勵

舒議員子寬：我有一次早上七點半打電話到蕭處長家裏找他，據說已經上班了，我馬上打電話到辦公室，他果然已經上

班，我說臥龍街有一條路有問題，他馬上表示去看看，後來又寫了一封信告訴我決定那一天去開工，一個禮拜後完工，而且後來也真的照他的話做了，所以假如市府每一位

官員都能像蕭處長這樣，大家也不必在這裏臉紅耳赤的辯論，所以好的要表揚，壞的也要改進，我和賴議員不約而同的發現這件事情也有義務告訴局長。

張局長孔容：最近我發現有若干馬路需要修理的，回來以後打電話告訴他，他都能盡快做好，我深深的瞭解他的工作熱誠，今年一定給他特別嘉獎。

王議員武雄：現在請內湖開發處答覆。

內湖開發處樊副處長緒武：

(一) 開發處對於北一隧道工程，土方預計十二萬立方公尺，南端預計八萬立方公尺，已出土的六萬四千七百二十立方公尺，運到海總前面空地的有四萬〇一百五十八立方公尺，運到上面的有一萬七千八百十二立方公尺，運到圓山道路上的有六千七百五十四立方公尺，隧道北端出土量預計四萬多立方公尺，現在已出土一萬四千一百三十五立方公尺，運到上面的有四千六百七十立方公尺，運到基隆河舊河道邊的則有九千三百四十三立方公尺。

楊議員爍明：這些土有沒有賣錢？

樊副處長緒武：剛剛報告的這些數量都並沒有賣錢，假如發現

有賣錢情事，一定依法議處。

陳議員良光：比方運到圓山道路的，有沒有賣錢不知道，但是做人情的却很多，究竟到現在給養工處多少？實際上運到圓山道路的也就是運送給圓山大飯店，可以說是慷他人之慨。

樊副處長緒武：我私人絕對沒有做人情，運到海總需二公里半

，運到圓山也差不多距離。

陳議員良光：除了應給各單位的土方以外，剩下的還希望你賣

錢，不要作人情。

樊副處長緒武：當初要找地方運還找不到。
陳議員良光：你答應把一個女兒嫁給很多人，將來怎麼辦？不要以爲這是邊遠地區我們沒有注意！

莊議員子寬：內湖開發處的業務怎樣？職說大興土木的造了很多中央級民意代表的宿舍，一人一幢還有花園是不是？

樊副處長緒武：中央公教人員的房屋與本處沒有關係，那是在本處以外係向工務局申請建築的(二)內湖禁建這兩年來不能發給建築執照，因爲主要的是沒有細部計劃的關係，民國五十八年八月核定了主要計劃，到了五十九年南北高速公路經過內湖北面定線的問題花了很久的時間，還有防洪方面，過去內湖根本沒有防洪，而且是洩洪區，所以主要計劃因這兩件事情拖延了很久才決定，到了今年十月間已大致定案。至於開發處以外的地區則由工務局擬定公布細部計劃，人民仍可申請建築執照。

本處奉行政院核定十年完成，我的答覆是一定如期完成，這麼大規模的社區開發在我國尚是創例，中央非常重視，而且已列入經建重要工作的管制案件之一，所以本處的工作進度經常要提出報告。至於有關人民權利義務的事情也一定要送請貴會審議，總之各方面的支持合作也是很重要

的因素之一。

莊議員阿螺：內湖工業區已否定案？

楊議員爍明：何時可以訂好細部計劃？

樊副處長緒武：區內計劃已經定案，馬上就要公開展覽，區外的已可申請建築，開發處以外的範圍由工務局主辦。

工務局第二科林科長將財：內湖的主要計劃核定後現在已有石潭里、紫陽里等地方的細部計劃送到都市計劃委員會，其中有關內湖開發區的範圍因高速公路與防洪計劃的影響，需要修改主要計劃，主要計劃確定以後才能訂定細部計劃，目前主要計劃已經審議通過，即將依法定程序辦理公開展覽。

莊議員阿螺：還要好久才能做好？

樊副處長緒武：十五日以前可以送到工務局。關於(二)如果無法如期完成開發計劃，當然我們要檢討不能如期完成的原因，除了追究責任以外還要趕辦完成，不過開發處以外的地區最近即可擬定細部計劃，人民自可開始建築了。

康議員寧祥：主要計劃公布後仍待公布細部計劃，內湖區人民還要多久才能真正申請建築？行政院核定開發工作十年完成，究竟到那一年？目前在禁建情形下開發處的工作是否很順利？如果十年後未能完成，仍如林口特區一樣失敗的話，人民財產所遭受的損失將由誰負責？

樊副處長緒武：細部計劃由工務局第二科擬定，關於十年後是否能如期完成，目前我們固然不能講空話，但是剛才已說明開發處以外的地區並無關係，開發區內如採區段徵收方式土地所有權人仍能獲得相當的利益，雖然依土地法規定

，原所有權人優先承購不能超過三公畝但是我們想打破這個限制，行政院也已同意了，所以區段徵收完成後區內人民的權益並不受到損失，而且實際上這個工作並非在十年以後才知道成敗得失，因為最主要的就是區段徵收工作，如果不成功，也不會拖到十年，明後年就可以決定了。

舒議員子寬：你答覆第一個問題已經說謊了，我是很尊敬你，今天也是第一天認識你的，不過剛剛外面有人打電話告訴我說中央民意代表的房屋與你有關係，比方道路水溝等工程已由開發處花了一千二百萬元替他們做好了，而且稅捐還要暫時給他們欠了，為什麼你剛才說沒有關係？

樊副處長緒武：今天你這樣講，我還是可以說沒有關係，工務局長在這裏也可以問局長。

舒議員子寬：假如要站在臺北市的立場來做，就不能一切都捧中央，一定要顧到市民的權益，為什麼要拿一千二百萬元替他們去做道路和水溝？

工務局張局長孔容：這個區域是中央開發決定，由中央補助一千二百萬元下令市政府代辦的。

舒議員子寬：你們應該給議會知道，如果隨便先用錢，還要議會幹什麼？

張局長孔容：預算通過才做，如果不通過，沒有錢我就不做。

康議員寧祥：本市一百五十萬市民全體反對給中央民意代表造這些舒服的房子。

張局長孔容：房子沒有造。

康議員寧祥：據說地價稅契稅都要由市府負擔是不是？希望你

趕快把這件事情停下來，不要胡亂花費我們的血汗錢，本席提出嚴重的抗議，如果將來發生事情本席找你算帳！

張局長孔容：所以我一直保持沒有預算不做的態度，假定中央撥款才由養工處來做。

陳議員健治：內湖開發處的成立，當地市民沒有信心，也可以說是完全反對開發處的設立，因此是否會影響到預期完成工作？

林議員利錢：若干馬路上有些路燈尚在路中央，妨礙交通，應迅速遷移，同時翻修過的路面可能做的不好，完工沒有好就壞了，今後可否把工程標準提高一點？信義路五段說是紅線區，但是可否先開闢一條八公尺的道路，因為五分埔一帶居民很多，目前從國泰新邨出來只有一條路，交通很不方便，光復路的工程希望由八德路一直做到信義路為止。

張局長孔容：馬路中間的路燈現在最重要的是和平西路，當時

原想墊款遷移，但要一百多萬元所以沒有遷移，現在已在積極和電力公司交涉中，大概二十日左右可以遷移了。至於八德路如果也有這種現象也要趕快遷移。關於道路規格問題，目前也正在研究，厚度可能要增加一點，信義路五段做八公尺道路先要瞭解要多少錢，可能要爭取預算才能做，至於光復路的工程除了今年已做的以外，明年預定全線予以打通了。

高議員惠子：寧夏路面的排水溝，民生路到錦西街這一段已建為暗溝，另一段最髒亂的何時才能改為暗溝？因為那裏違

章建築最多，都是木造房屋，居民希望蓋成暗溝。

張局長孔容：我再叫養工處去看看有什麼辦法。

舒議員子寬：剛剛兩個小時前有人問我貴局幾個工友的問題希望局長查清楚，因為既然在議會說出來了，應該對社會有一個交代，否則到現在這些工友也不來，我們的質詢豈不是不合法的應該馬上改革，現在要革新切不可再蕭規曹隨。

張議員元成：有一件小事情就是路燈的問題老百姓最為關切，里民大會的提案市府總是答稱沒有專線，無法裝燈，這樣就要讓市民永遠在黑暗中摸索嗎？

張局長孔容：謝謝你的指教，我令飭主辦單位趕快辦理。

主席：現在時間到了，未答覆部份請改用書面答覆。另外，根據昨天的會議紀錄，因報載市府發表演本會無權審議大臺北

瓦斯公司的售價，經決定請新聞處朱處長列席說明，現在就請朱處長說明。

新聞處朱處長鶴賓：主席、各位議員：貴會查問關於新聞處發佈這個消息的事情，本處確實應業務單位的要求發佈了一篇新聞稿，但是絕對沒有使用「議會無權過問」這樣的措詞。

紀議員榮治：根據十二月七日市府發佈的第八五九五號新聞資料，其內容處長是否看過？是否負責？

朱處長鶴賓：事後我要負責，我是根據事業單位的意思發的，至於業務單位所講的內容對不對？是否合乎一般的規定？應由業務單位負責。

紀議員榮治：你的解釋不能令我滿意，假使真實性有問題的話，應由你負責。

朱處長鶴寶：真實性沒有問題，我是根據業務單位給我的資料怎麼樣，我就照發。

紀議員榮治：昨天晚報報導這句話是市府一位高級官員表示的，這兩個消息出入很大，誰要承擔這個責任？

朱處長鶴寶：報紙上刊登的由報社負責，我們發佈的則由我們負責，我們沒有講市府某高級官員，而是明確的提到建設局，內容請看八日的新生報刊登的大致一樣。

紀議員榮治：站在新聞處的立場是否請你再發佈一個消息更正一下？

朱處長鶴寶：我們已發佈的新聞在十二月八日新生報刊登了，那一個稿子是記者們自己寫的，應由報館負責。

紀議員榮治：假使你看到報上有不實的記載，再發佈一個更正的聲明市民也可以佩服你們盡到責任。

朱處長鶴寶：報館有其新聞自由，而且同一件事情我們已有一個稿子，所以不需要再發佈了。

紀議員榮治：報館發佈的消息正是一個相反的意見，你又了解沒有這回事，應否再發佈一個消息澄清一下？

朱處長鶴寶：因爲是同樣的事情，如果我們沒有稿子當然要講話，但已有稿子發表，而且各報都登了，看報紙的人也不只看一個報紙，至於這件事情將來應該怎麼辦，業務單位與議會也還可以商談，將來仍會有下文。

紀議員榮治：你是不是沒有勇氣發佈公正的言論？爲什麼新聞

處發佈的消息常常會節外生枝？希望你今後要慎重，再發佈一個正確的消息以正視聽有無困難？

朱處長鶴寶：比方今天中央日報、聯合報和中國時報等對於各位議員先生的言論主張都已有很完整的報導，所以這件事情是不會有誤會的，至於那個稿子並不是我們發佈的，爲什麼要代他更正呢？

紀議員榮治：固然記者有採訪的自由，但是與事實不符的報導再發佈一個聲明應該沒什麼困難。

朱處長鶴寶：這件事情我可以考慮，不過今天發表的言論很多，我想事實的真相大家可以了解了，而且這件事情還沒有決定，將會有進一步的報導。

紀議員榮治：發佈的內容如果不敢確定，那你只是一個傀儡，既然這樣又何必經過新聞處來發表？

黃議員聯富：我看到一本書的報導說社會消息的可靠性像美國的紐約時報只有百分之五十，日本的報紙只有百分之三十，我國報紙的消息自然也不可能有百分之百的正確性，如果將來建設局把瓦斯價格送來審查就可以澄清一切事實了，假如不送來審查再作文章也可以，不要把時間拖得太長，可以散會了。

張議員同生：如果照處長說的，新聞處發佈的是一個稿子，記者採訪的又是另一個稿子，假如有一則報導說你新聞處發生殺人案件，其實是沒有這回事，那麼你是否要澄清一下？

廖議員東城：我認爲你最不負責！議會有權或無權並不是你發

佈一個消息就可以影響的，本會的職權自有憲法的根據，所以我希望你對於與事實有出入的應該主動加以更正，才是負責的處長。

朱處長鶴賓：假使一定要發佈，剛才我已經公開的講過了，我沒有發佈這個消息，已經正式聲明了，是不是一定要我寫一封信登載這個消息？

陳議員健治：好、好。

廖議員東城：最好這樣做。

主席：現在散會（五時三十八分）。